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Abstrakt: 

Ramanova spektroskopia je rýchla a nedeštruktívna metóda vhodná na presné určenie 

chemickej zlúčniny. My sa zameriavame na meranie ramanovho signálu 4-

merkaptopyridinu zosíleného zlatou vrstvou na SiO2 sférach. 

1 Úvod 

Ramanova spektroskopia je jediný typ spektroskopie na presné určenie chemickej zlúčeniny. 

Za normálnych podmienok je však potrebné veľké množstvo zlúčeniny, preto sa využíva SERS 

(surface-enhanced Raman spectroscopy), pri ktorej je možné pomocou kovových nanoštruktúr 

výrazne zosíliť Ramanov signál.  

2 Popis experimentu 

Na vytvorenie nanoštruktúrovej vrstvy sme využili hydrofobizované SiO2 guličky usporiadané 

na vodnej hladine, preniesli sme ich na kremíkové doštičky a nechali uschnúť v peci. Ďalej 

sme magnetrónovým naprašovaním pridali 20 nm zlata, a namáčali do roztoku 4-

merkaptopyridinu  v methanolu s koncentráciou 10-6 M na 30 minút. Síra vytvorila kovalentnú 

väzbu so zlatom. Následne sme na zmeranie Ramanovho signálu použili Ramanov mikroskop, 

ktorý mal hélium-neonový laser s vlnovou dĺžkou 633 nm. 

obr. 1 



Zmerali sme Ramanov signál z 3 máp so spektrami 5*5, vzdialené 10 mikrónov, pri akumulácii 

3 a čase 5 sekúnd. Na základe priemeru z týchto 75 spektier, z ktorého sme odčítali pozadie 

tvorené substrátom sme dostali spektrum, z kterého na základe pásov vieme určiť, že sa jedná 

o 4-merkaptopyridin. 

 

 

obr. 2 

 

Na obr. 2 je možné vidieť všetkých 75 spektier. Vidíme, že schopnost zosilovať SERS signál 

je rovnomerná, lebo rozdiely sú malé, a všetky z nich majú charakteristické pásy. 

obr. 3 

 

Na obr. 3 vidíme porovnanie Ramanovho spektra zosílené 4-merkaptopyridinu so spektrum 

4-merkaptopyridinu bez zosílenia a bez SiO2. 

 

 

 

zosílené spektrum 4-merkaptopyridinu  

 

 

 

spektrum 4-merkaptopyridinu bez zosílenia a bez SiO2 



obr. 4 

 

Na meranie sme využívali laser na intenzite 3,2%. Na obr. 4 je porovnanie viacerých intenzít. 

Charakteristické spektrum 4-merkaptopyridinu vidíme při intenzite 3,2%, pri 0,01% je 

intenzita príliš nízka, pri 25% zas príliš vysoká. 

3 Zhrnutie 

Pomocou Ramanovej spektroskopie sa nám podarilo zmerať Ramanov signál SiO2. S pomocou 

zlatých nanoštruktúr nám pomohli ho zmerať aj napriek nízkej koncentrácii. Tiež sme 

porovnali viaceré intenzity lasera a vybrali tú, ktorú sme považovali za najvhodnejšiu. 
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